

**保罗神学的中心系列**  
**第四课：保罗和哥林多书**  
**学习指南**

内容	页码
预备 — 观看录像课程前，推荐的阅读材料。	2
大纲 — 本课大纲，包括 DVD 中每部分开始的时间分钟数。	3
注释 — 提供课程内容大纲，关键笔记，课程的引言和总结，以及记录更多笔记的位置。	4
复习问题 — 关于课程基本内容的问题，记录下答案的位置；适用于书面作业和考试。	21
应用问题 — 把课程内容和基督徒人生，神学和事奉联系起来的问题；适用于小组讨论，书面作业和考试。	26

### 如何使用本课程和学习指南

- 在观看课程录像前
  - 预备 — 完成所有建议的阅读材料。
  - 计划停下的地方 — 看大纲和时间分钟数，决定在何处开始和停止观看。IIIM 的课程内容非常紧凑，所以你可能需要计划停下的时间。应当按照大纲主要的分段处来计划停下的地方。
- 观看课程录像的时候
  - 注释 — 使用注释部分，跟从课程的发展和作更多的笔记。很多主要观点已经在注释中被总结出来了，但一定要用你自己的笔记来补充这些。你也应该加上支持的详细说明，帮助你记住，描述，证明主要的观点。
  - 在课程的某些部分暂停 / 重看 — 为了记录更多的笔记，复习难懂的概念，讨论感兴趣的问题，在某些地方暂停下来，或者重看录像，这会有所帮助。
- 看完课程录像后
  - 复习问题 — 在提供书写的地方写下复习问题的答案。要个人完成复习问题，而不是小组一起完成。
  - 应用问题 — 应用问题可用作书面作业或小组讨论的题目。书面作业的答案最好不要超过一页长。

## 预备

- 阅读使徒行传 18:23–21:17
- 阅读哥林多前书
- 阅读哥林多后书

## 大纲

- I. 引言 (0:26)
- II. 背景 (2:40)
  - A. 第三次宣教旅程 (3:17)
  - B. 哥林多的问题 (7:29)
    - 1. 被破坏了的关系 (8:58)
    - 2. 性的泛滥 (13:25)
    - 3. 对敬拜的污蔑 (16:04)
    - 4. 拒绝承认保罗的使徒权柄 (21:29)
- III. 结构和内容 (24:27)
  - A. 哥林多前书 (24:47)
    - 1. 问候(25:53)
    - 2. 感恩 (26:09)
    - 3. 结语 (26:19)
    - 4. 主要内容 (26:36)
  - B. 哥林多后书 (38:13)
    - 1. 问候(38:53)
    - 2. 引言 (39:09)
    - 3. 结语 (39:52)
    - 4. 主要内容 (40:01)
- IV. 神学主题 (48:12)
  - A. 信心 (52:35)
    - 1. 基督作为主 (53:03)
    - 2. 基督作为救主 (56:16)
  - B. 盼望 (1:00:58)
  - C. 爱心 (1:4:24)
- V. 总结 (1:9:30)

## 注释

### I. 引言

### II. 背景

#### A. 第三次宣教旅程

保罗很大程度上重复了第二次宣教旅程的路线，于公元 52 或 53 年开始进行三次旅程。

- 叙利亚的安提阿
- 加拉太
- 弗吕家
- 特庇
- 路司得
- 以哥念
- 彼西底的安提阿

- 以弗所
- 马其顿
- 亚该亚
- 腓立比
- 特罗亚
- 亚朔
- 米推利尼
- 基阿
- 撒摩
- 米利都
- 哥士
- 罗底
- 帕大喇
- 塞浦路斯
- 推罗

- 多利买
- 凯撒利亚

在第三次旅程中，保罗写了两封正式的信给哥林多教会，另外又写了两封，但没有保存下来。

## **B. 哥林多的问题**

由于对末世论，以及对基督如何带信徒进入救恩和永生的来世的误解，哥林多教会出现了很多的问题，他们认为自己实际上已经比任何人都接受了更多的来世的祝福。

### **1. 被破坏了的的关系**

#### **a. 敌对的原因**

保罗得到消息说哥林多信徒认为自己所跟随的老师比别人的要好，以致彼此争竞。

**b. 上诉**

**c. 哥林多的贫穷**

彼此缺乏关心，以致在圣餐的事上怠慢了穷人。

**d. 耶路撒冷的贫穷**

哥林多教会没有把应许给帮补耶路撒冷缺乏的基督徒的捐献准备好。

**2. 性的泛滥**

一些哥林多信徒认为由于耶稣已经再来，所以一些不当的性行为就没关系了。

教会中的一些人也承认这种性关系的合法性。

一些人走向另一极端，过苦修的生活，禁止性行为，甚至反对结婚。

### 3. 对敬拜的污蔑

#### a. 性别的角色 (11:2-16)

给出关于在祷告中要蒙头的纠正。

#### b. 属灵的恩赐 (12-14)

保罗坚持认定除非信徒彼此顺服，顺服聆听，不然他们就无法从圣经的话语中得到造就。

#### c. 祭偶像的食物 (8-10)

保罗认定异教徒的敬拜，不会玷污食物，基督徒只要不参与异教徒那样的敬拜，是可以吃这些食物的。但是他也警告信徒，如果他们存着错误的动机去吃，则也是在拜偶像。

#### 4. 拒绝承认保罗的使徒权柄

否认保罗的使徒权柄是他们最大的问题，这个问题在哥林多前、后书同时提及。

一些假使徒声称自己具有和保罗及其他使徒一样的权柄，他们教导一个错谬的福音，以致迷惑了很多哥林多信徒，给他们带来罪恶的思想和行为。

如果哥林多信徒相信假使徒，而拒绝保罗的教导，那么也必会否认基督和福音。

### III. 结构和内容

#### A. 哥林多前书

事实上，哥林多前书是我们所知道的保罗写给哥林多教会的第二封信。

**1. 问候 (1:1-3)**

**2. 感恩 (1:4-9)**

**3. 结语 (16:13-24)**

**4. 主要内容 (1:10–16:12)**

主要内容由两个报告组成：第一是保罗对革来氏家的回信，第二，保罗对哥林多教会来信的回复。

**a. 对报告的回复**

- **教会内部的纷争**

如果哥林多信徒都以耶稣为他们最大的主人，而使徒和教师为基督的仆人，就不会因各自喜好某一位使徒和教师而冲突了。

保罗也额外写信告诉他们用世界的智慧来处理属灵的事是极其愚蠢的。

他们属世的眼光已经迷蒙了他们对属灵真理的追求。

- 不朽

哥林多信徒很明显误用了这句话：“凡事都可行”。

保罗在林前 6: 12-13 重释了这句话：“凡事我都可行，但不都有益处；凡事我都可行，但无论哪一件，我总不受它的辖制。食物是为肚腹，肚腹是为食物；但神要叫这两样都废坏。身子不是为淫乱，乃是为主；主也是为身子。”

- **联合**

保罗希望哥林多信徒要与世上不信的人保持联系，但是不要与那些宣告为基督徒而仍行在罪中的人联系。

**b. 回信 (7:1–16:12)**

- **婚姻 (7:1-40)**

保罗处理了婚姻，重婚和单身。

- **祭偶像之物 (8–10)**

保罗讲论已经献给偶像的食物的事。

在第九章中保罗解释了他自己希望限制基督徒自由的原因，含沙射影地要求信徒也效仿着做。

- **敬拜(11:2-34)**

- **属灵的恩赐 (12-14)**

保罗解释所有的属灵恩赐都要在爱中运用，如果不在爱中运用，则一切的恩赐都是毫无意义的。

- **复活 (15)**

保罗解释了基督的复活是福音的核心，目的是为了使信徒获得最后的救恩，他们也必和基督一样复活。

- **捐钱和亚波罗 (16:1-12)**

## **B. 哥林多后书**

### **1. 问候(1:1-2)**

问候语中显明这信是保罗和提摩太写的，受信人是哥林多教会和亚该亚周边地区的圣徒。

## **2. 引言 (1:3-11)**

引言讲述了保罗为福音事工的缘故，遭受了极大的患难和从神而来的安慰。

## **3. 结语 (13:11-14)**

## **4. 主要内容 (1:12-13:10)**

### **a. 保罗的行为 (1:12-2:11)**

保罗在两件事上澄清自己的行为，第一，他解释自己原来要去哥林多的计划为何被搁置。

其次，他讲到自己被一个哥林多人攻击的事。

**b. 保罗的事工 (2:12–7:1)**

保罗讲述了一系列问题：哥林多教会的某些人仍然怀疑保罗的使徒职份。

保罗特别为自己的服事给出了说明，宣告自己的呼召和能力都来自神，澄明如果有谁继续否认使徒的权柄，将招来严重的后果。

**c. 捐钱 (7:2–9:15)**

耶路撒冷的基督徒因为犹太地的饥荒而极其缺乏，而哥林多教会却还没有准备好捐献。

**d. 保罗的事工 (10:1–12:13)**

哥林多教会评估训练过的传道人，希望他们的领袖要领工资，而保罗没有这样做，他自己养活自己，因为他不想增加教会的负担。这样，保罗就被认为比别的传道人低一等。

**e. 即将来访 (12:14–13:10)**

保罗正计划去哥林多，尽管这可能对哥林多教会来说有可能意味着审判和管教。

保罗热切向哥林多教会传扬悔改的福音，信心和救恩，期望那些敌对他的人能成为耶稣基督真正的信徒。

#### IV. 神学议题

保罗用他的末日的教义，或“末世论”来纠正受众。

哥林多信徒也严重的误估了这世代的历史计划，在他们的脑海里，罪恶和死亡已不存在，他们可以自由地享受来世的丰盛，他们的错误观念属于高估的末世论。

##### A. 信心

###### 1. 基督作为主人

哥林多信徒忘记了基督是万有之主和宇宙的救主。

保罗强调来世还没有完全地实现，没有人已经开始掌权，每个人仍然在等待基督的再来。

## 2. 基督作为救主

哥林多信徒贬低基督的救主角色的地位。

在很多哥林多信徒的心中，恩赐和荣耀是信徒个人赚得的。

保罗通过强调基督和信徒的联合的教义来回应之。

保罗认定信徒不应该根据世俗和血气的标准来衡量自己，反之，他希望他们视自己为联结于基督的人，在主自己的爱里和荣耀里彼此建立。

通览写给哥林多人的信，保罗反复指出与基督联合是给其他信徒荣耀、价值和福音的根基。

## **B. 盼望**

保罗提醒哥林多信徒他们现今所获得的祝福是暂时的。

保罗关于盼望教义的最长论述是在林前 15 章。

保罗极其清楚地说明在来世完全实现之前，有一些重大的事情仍然要发生，一些令人难以置信的变化仍然要发生。

### C. 爱心

我们称保罗的爱具有末世的价值是完全正确的，保罗关于爱的遵从价值在他的著名的“爱的篇章”里可以找到，即林前 13：8-10。

在一切属灵的恩赐和基督徒的美德中，保罗提到惟独爱会在来世得以继续保留。

保罗指出若没有爱，一切的恩赐，才华等等都是无用的，令人生厌的。

### V. 总结



3. 解释保罗第三次宣教旅程及哥林多的问题如何使保罗决定要写哥林多书?

4. 解释保罗写给哥林多第一封信的目的和主要观点。



7. 哥林多教会关于信心和基督的超越性有什么错误的认识?

8. 保罗是如何向哥林多人教导盼望的道理的?

9. 解释保罗是如何讲到爱是末世性的美德，他如何影响今生的一些联系。

10. 总结保罗要求哥林多人重新评估他们的高估末世化的要点。

## 应用问题

1. 你认为为何人们喜欢高举一位领袖与他人之上？这样做有什么危险？顺从基督，服于基督如何规避这种危险？
2. 比较保罗关于我们的敬拜和利未记 10：1-3 节中所讲的敬拜的区别。对上帝的属天的敬畏如何影响我们和其他人的敬拜方式？
3. 解释保罗在林前 6：12-13 中关于性行为的教导，保罗的权利和主人身份如何促使我们有正当的性关系？
4. 如何理解保罗的苦难，正如他在林后第一章里所表达的，如何帮助你面对试炼和苦难？
5. 为什么我们身体的将来复活给你盼望？这种盼望如何影响你今天的生活方式？
6. 关于爱的正确理解应当如何影响你与教会内和教会外的人的关系？为什么你认为爱是末世性的美德？
7. 通过本课的学习，你最大的收获是什么？为什么？